

EL DEBER

AÑO LXXI. N° 21.279 | CIRCULACIÓN NACIONAL | 32 PÁGINAS

DIARIO MAYOR

JUEVES 5 DE JUNIO DE 2025 | EN TODO EL PAÍS BS 9,00

DESDE LAUCAÑ. MEDIDAS RADICALES

Morales ordena cerco a La Paz, y audios implican posibles atentados

Enfrentamientos. Grupos movilizados intensifican presiones y aumentan los puntos de bloqueo. El departamento de Cochabamba sigue aislado, pese a los esfuerzos policiales por desbloquear las vías.

El TSE denunció amenazas directas contra sus vocales, mientras el TSJ advirtió sobre presiones "antidemocráticas" por parte de grupos que exigen la habilitación de Evo Morales.
TEMA DEL DÍA **A2-3**

GRABACIONES
Dos dirigentes evistas difundieron un audio en el que el líder cocalero instruye cercar La Paz y ejecutar una "batalla final".

INCREMENTAN CONTROL
Policía y FFAA coordinan tareas ante los bloqueos que causan escasez de combustible y temor ciudadano.



DIRIGENTES. Ruddy Capquique, reveló una conversación telefónica



FUAD LANDVAR

SANTA CRUZ LEE Y SUEÑA

Chile es el invitado de honor en la Feria Internacional del Libro, que se inauguró ayer. **PAG. 10**

HOY CON TU PERIÓDICO
Promueve talentos
Andrew Nugent encontró un hogar en Santa Cruz

**Se levanta el veto:
Gobierno libera
exportación de carne**

ECONOMÍA **A5-6**

**Por fuertes gastos,
enfermos renales
piden apoyo estatal**

SOCIEDAD **A9**

**Encarcelan a militar
implicado en
asesinato en Montero**

SEGURIDAD **A7**



Tema del Día



Denuncia. El exdirigente evista, en un contacto con periodistas de La Paz, denunció un plan de Evo para cercar La Paz y otros atentados.

MORALES ESTÁ EN SU CUARTEL GENERAL DE LAUCAÑ

Acusan a Evo de instruir cerco en medio de amenazas a dos órganos del Estado

Hubo una amenaza de bomba en la sede nacional del TSE, y en Sucre los magistrados del TSJ también reaccionaron ante posibles ataques. En horas de la noche, fueron detenidas dos personas que pretendían atacar el TCP.

EL DEBER

eldeber@grupodeldeber.com

A 73 días de las elecciones generales, Bolivia vive un momento de extrema tensión política. La presión por habilitar a Evo Morales como candidato presidencial ha escalado a un nivel inédito, con denuncias de amenazas de bomba a dos poderes públicos —el Tribunal Supremo Electoral y el Tribunal Supremo de Justicia— intentos de sublevación, bloqueos masivos y, ahora, grabaciones en las que se atribuyen al exmandatario instrucciones para cercar ciudades y atacar contra perso-
neros del gobierno del presidente Luis Arce. Todo esto en medio del malestar ciudadano por la crisis.



Decenas de camiones están parados en las rutas por los bloqueos.

Una primera alarma se encendió cuando Ruddy Capquique, exdirigente del ala evista, reveló públicamente que Morales le había ordenado movilizar a sus bases para provocar caos total. Según Capquique, el objetivo es claro: forzar su habilitación como candidato, desoyendo la resolución del Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) que vetó la posibilidad de más de dos reelecciones o 10 años en el poder. Evo gobernó el país más de 14 años.

"Don Evo Morales nos ha llamado, me ha dado la instrucción clara de levantarnos en sublevación. Está dando órdenes para convulsionar Bolivia, generar caos, zozobra y muerte en el territorio nacional", denunció

Capquique en un contacto con periodistas de La Paz.

La denuncia fue respaldada por registros de audio que el dirigente dice haber grabado en el contexto de una llamada telefónica. El audio refleja un lenguaje radicalizado. En uno de esos registros, una voz atribuida a Evo Morales afirma: "Es con todo, hermano. Es la batalla final. Nos ganamos o perdemos. Yo veo que la situación va a empeorar. A Lucho ya no le cree nadie. Es por el gobierno maleante, corrupto, familiar e institucionalmente (sic)".

Omar Ramírez, un exdirigente campesino y próximo al proyecto político denominado Evo es Pueblo, afirmó que el Gobierno "intenta desmovilizar las protestas" con este tipo de denuncias. Negó que el registro de audio sea auténtico y aseguró que se trata de un "montaje" que apunta a criminalizar al líder cocalero que reclama su participación en las elecciones.

Poco después de estas declaraciones, la radio cocalera Kawsachun coca reportó la instalación de nuevos puntos de bloqueo en las carreteras del país por dirigentes que fueron repitiendo la demandas para que Arce renuncie y se permita la postulación de Evo a los comicios. Los plazos para el registro de candidaturas ya vencieron el 19 de mayo y esa decisión es irreversible.

El dirigente campesino David Mamani, líder de los Ponchos Rojos de La Paz, también habló de "cercar" La Paz hasta que el gobierno de Arce termine. Su sector se plegó a la movilización evista que logró instalar hasta 30 bloqueos, aunque otros fueron despejados como fue el caso de la ruta Sipe Sipe-Parotani que conecta a Cochabamba con los departamentos del occidente.

"Desde el lunes 9 de junio vamos a tomar nuevas medidas de lucha sindical: vamos a ir a piquete de huelga de hambre, vamos a ir a marchas, bloqueos de caminos a nivel departamental y nacional, y vamos a ir al cerco de la Sede de Gobierno hasta que el gobierno de Luis Arce se vaya porque ya no representa al sector popular", dijo Mamani en un mitin.

En este contexto, según lo descrito por Capquique, el plan de Evo incluye el cierre de rutas estratégicas como las salidas a Yungas, Desaguadero y Aroma, además de un cerco total a La Paz, similar al que se intentó en 2019. Morales, de acuerdo con el testimonio, considera que "si La Paz no encabeza, esto no va a haber", en referencia a la movilización que comenzó el lunes.

Capquique advirtió que los cercos no serán suficientes y que se ha sugerido, incluso, generar atentados con explosivos. El plan incluiría atribuir, además, esos ataques al narcotráfico, para desviar su motivación política y evadir responsabilidades sobre el interés para repostularse.



Unidad antiexplosivos de la Policía Boliviana en la sede del TSE



El presidente del TSJ, tras anunciar procesos penales contra agresores



La protesta evista llegó hasta las puertas de la Asamblea Legislativa



Una marcha de choferes salió para exigir la provisión de combustibles en medio de los bloqueos evistas

Amenazas contra exautoridades. Una de las partes más delicadas de la denuncia implica atentados contra figuras cercanas al gobierno. Capquique señaló directamente a Suseth Rodríguez, integrante del Pacto de Unidad evista, como operadora de Morales en este esquema. Según los audios, Rodríguez instruyó atentar contra los domicilios de Hugo Moldiz, Melania Torrico y Fernando Hureña.

"Nos ha dicho que atentemos con explosivos. Nosotros no lo vamos a hacer, por eso estoy haciendo esta denuncia ante Bolivia y el mundo", afirmó Capquique. Otro audio, también atribuido a Rodríguez, revela tensiones in-

ternas por la demora en ejecutar los planes: "Hasta el jefe nos ha preguntado. Hemos quedado mal porque tú me has dicho que iba a ser el lunes... ¿Cuándo va a ser? Estamos atentos".

El dirigente también mencionó al exministro Juan Ramón Quintana como parte de la coordinación de estas acciones. Aseguró que teme por su vida y la de su familia, y pidió garantías al Estado. "Estas personas pueden hacer cualquier cosa con mi integridad. Yo no me voy a prestar a este tipo de situaciones", manifestó.

En paralelo a esta denuncia, el Tribunal Supremo Electoral (TSE) fue objeto de una inspección de seguridad por parte de Bomberos

APUNTES

RECHAZO A LA VIOLENCIA

"Estos bloqueos buscan crear una crisis forzada para imponer por la fuerza una candidatura inconstitucional. No podemos permitir que una persona que se cree candidato eterno cause convulsión y violencia", dijo Roberto Ríos, Ministro de Gobierno

NO A LA INTIMIDACIÓN

"Las amenazas (de Evo) son inaceptables en democracia y propias de sistemas narcocomunales. No podemos normalizar la intimidación", dijo Tuto Quiroga, candidato a la presidencia

y equipos antiexplosivos, luego de recibir amenazas anónimas. La revisión no halló artefactos sospechosos, pero sí dejó al descubierto la vulnerabilidad de las instituciones encargadas del proceso electoral del 17 de agosto.

El mismo día, el Tribunal Supremo de Justicia (TSJ) presentó una denuncia penal por un video anónimo en el que un encapuchado con la voz distorsionada amenaza con impedir las elecciones si Morales no es habilitado. Las advertencias también iban dirigidas al TSE, al TCP y al propio presidente Arce. "Vamos a hacer respetar la institucionalidad y la democracia. A nosotros no nos corren con la vaina del sable", res-

pondió el presidente del TSJ, Romer Saucedo, quien aseguró que ya se identificó a los responsables y que el Ministerio Público debe actuar con firmeza. El delito que se investiga es instigación pública a delinquir y amenazas.

Saucedo pidió reforzar la seguridad de los magistrados: "Tenemos familia e hijos. Que quede claro: a nosotros no nos va a presionar nadie. Nuestro único sometimiento es a la Constitución".

Mientras tanto, la protesta evista continúa generando severos impactos en la vida nacional. Ayer se cumplieron tres días de bloqueos, con al menos 25 puntos de obstrucción en el país, según la Administradora de Carreteras.

APG NOTICIAS

Freddy Lacio Fernández
eldeber@grupodeber.bo

El primer desistimiento en el pretendido megabloque de unidad de la izquierda boliviana, se produjo ayer, al parecer sin vuelta atrás. Tanto la candidata presidencial del Movimiento de Renovación Nacional (Morena), Eva Copa, como el vicepresidente de este partido nacional, Jorge Richter, desahuciaron cualquier acuerdo con el Frente de Unidad Popular, que promueve el jefe nacional y candidato de Unidad Cívica Solidaridad (UCS) Jhonny Fernández, para postular formal, legal y oficialmente al presidente del Senado, Andrónico Rodríguez, a la Presidencia del país.

Con el avance inexorable de las manecillas del reloj, se acerca cada vez más el "plazo fatal" para que la candidatura de Rodríguez sea presentada como exige la normativa electoral: bajo la sigla de un partido o alianza.

Primero fue la alcaldesa de El Alto, que cuestionó duramente el papel de vocero asumido por Félix Patzi, presidente del Movimiento Tercer Sistema (MTS), quien luego de una reunión en Santa Cruz con representantes de todos los frentes condicionó el posible acuerdo a que tanto los candidatos de Morena como los de UCS, renuncien a sus postulaciones ante el TSE.

Copa calificó a Patzi de mentiroso y falto de ética, pero también extendió sus críticas a Rodríguez, a quien pidió definir con claridad si es que quiere unidad o no.

Y más contundente aún fue el candidato a vicepresidente por el mismo partido, Jorge Richter, quien dio por cerrada cualquier posibilidad de sellar una alianza con UCS, el MTS y el androniquismo. Incluso expresó que, de todos los supuestos acercamientos y reuniones para definir la conformación del bloque, lo cierto es que el único encuentro fue el del pasado fin de semana en Santa Cruz.

En declaraciones al programa No Mentirás, el vicepresidente de Morena fue directo al señalar

LAS NEGOCIACIONES PROSIGUEN EN LA SEDE DE GOBIERNO

Eva Copa va sola; en duda acuerdo de Andrónico con UCS

A horas del plazo para que el TSE de a conocer a los candidatos habilitados, aún no se conoce la sigla con la que el presidente del Senado se presentará en las elecciones



La líder del Movimiento de Renovación Nacional decidió avanzar sola en su candidatura presidencial

que, por el momento, no hay ninguna conversación, de ningún tipo, con el resto de dichas organizaciones políticas.

Además, para aumentar la incógnita sobre el futuro del megabloque, que aún no se concreta, desde el portal web Urgente.bo se informó de que "fuentes cercanas

a la negociación" informaron que la alianza La fuerza del Pueblo, que preside UCS, "inscribió sus candidatos el pasado 19 de mayo con muchos vacíos en las listas".

La noticia, que fue replicada por varios medios de comunicación, daba cuenta de que, al no llenar todos los espacios en las

listas de candidatos a diputados y senadores, la alianza perderá definitivamente dichos espacios, porque la normativa electoral no permite agregar nuevos postulantes, pero sí reemplazar a los ya inscritos.

De esta forma, si el frente de unidad se concretaba, iba a ser

muy difícil para los androniquistas colocar a sus propios candidatos en las nóminas.

Desde UCS negaron esta versión y, por el contrario, indicaron que las negociaciones siguen su curso en la ciudad de La Paz.

Siguen las consultas

Jhonny Fernández, que se encuentra en La Paz sosteniendo conversaciones con organizaciones campesinas, gremiales y obreras, reiteró que la posición de su partido es convocar a un cabildo nacional, para que sea "el pueblo el que define los nombres de los candidatos a presidente, vicepresidente, senadores y diputados".

Por lo pronto, mediante un boletín de prensa, el líder ucesista afirmó que su propuesta ha recibido el respaldo de muchos sectores de las 20 provincias paceñas, por lo que las conversaciones entre frentes seguirán hasta alcanzar un consenso.

El dirigente androniquista Darwin Choquerive, indicó por su parte que hasta el momento "no hay nada oficial" ni sobre los supuestos vacíos en las listas de candidatos ucesistas, ni sobre la concreción del proyecto político, pero que las negociaciones entre frentes prosiguen en la sede de Gobierno, con la finalidad de alcanzar la ansiada sigla que permita la postulación de Rodríguez, en el plazo de ley.

PORMENORES

SIGUE EL DIÁLOGO

Pese a las protestas en La Paz, dirigentes de organizaciones de los nueve departamentos, que apoyan a Andrónico, se encuentran en la sede de Gobierno en espera del acuerdo.

LA SIGLA IMPORTA

Como el plazo para la presentación de alianzas ante el TSE feneció, la única oportunidad de Rodríguez va de la mano de una sigla ya inscrita.

Sin el apoyo de evistas sancionan ley del TREP

La norma establece la implementación de un sistema de información preliminar de resultados electorales

La Cámara de Senadores sancionó la tarde de este miércoles la Ley sobre el Sistema de Transmisión y Publicación de los Resultados Electorales Preliminares (Trep), sin el apoyo de los legisladores evistas, que propusieron, sin resultados, ajustar el proyecto inicial para que la norma retorne a

la Cámara de Diputados.

La senadora Andrea Barrientos (CC) denunció que la intención de los senadores evistas era "dilatar" la sanción de la ley, porque de aprobarse las modificaciones, esta debía retornar a Diputados para que se aprueben los cambios. Si se hubiese rechazado la norma, se debía llamar a sesión de Asamblea, con lo cual su aprobación hubiera demorado más.

Compuesto por dos artículos y tres disposiciones transitorias, la Ley 414/2024-2025 señala que:



La norma transparenta los resultados en el día de la votación

"en todo proceso electoral, refrendo de revocatoria de mandato, se implementará un sistema de transmisión y publicación de resultados electorales preliminares, con acompañamiento de las organizaciones políticas en todas sus fases, que permita proveer en el menor tiempo posible a la ciudadanía, organizaciones políticas y otras la información de resultados electorales provisorios y no vinculantes previo al cómputo oficial y definitivo".

"Habiéndose aprobado en sus dos sesiones, queda sancionada la presente ley. Remítase al Órgano Ejecutivo para su promulgación", declaró la presidenta de Senadores, Gladys Alarcón.

Cotización del dólar
 Jueves 5 de junio de 2025

Bs **6,96** Venta
 Bs **6,86** Compra

UFV: 2,59

J V S O D L M M J
 Fuente: BCB

Argentina (peso)	1.184,3
Brasil (real)	5.635
Chile (peso)	941,11
Colombia (peso)	4.109
México (nuevo peso)	19,23
Paraguay (guaraní)	7.989
Perú (nuevo sol)	3.623
Unión Europea (euro)	0,8795

Metales

Oro:	Onza Troy: \$us/O.T.F.	3.353,30
Plata:	Onza Troy: \$us/O.T.F.	34,58

Fuente: BCB

Hidrocarburos

Barril de petróleo WTI:	\$us	62,73
-------------------------	------	-------

Fuente: www.preciospetrol.net

Granos

Soya:	\$us	382,79	(tonelada) a jun. 2025
Maíz:	\$us	174,80	(tonelada) a jun. 2025
Trigo:	\$us	195,94	(tonelada) a jun. 2025
Azúcar:	ctv/\$us	21,86	(libra) a jun. 2025
Café:	ctv/\$us	282,65	(libra) a jun. 2025

Fuente: www.bolsa.com.bo/mercados/mercado-de-granos - es.bvnet.com

SE ABRE EL COMERCIO EXTERIOR DESPUÉS DE CUATRO MESES

Exportación de carne generará \$us 133 millones en divisas para el país

Tras el alza en los precios y la suspensión de ventas al exterior, el Ejecutivo y los sectores productivos acordaron una reapertura controlada de las exportaciones. El sector ganadero ve mayores oportunidades

Ernesto Estremadoiro Flores
 ernesto.estremadoiro@grupodeldeber.com

Luego de cuatro meses de tensiones por el alza en el precio de la carne y el veto a las exportaciones, el Gobierno nacional alcanzó un acuerdo con los sectores ganadero, industrial y comercializador de carne, para levantar las restricciones para la venta externa del alimento. Desde el sector ganadero estiman ingresos por \$us 133 millones para el país.

En una conferencia de prensa conjunta, el ministro de Desarrollo Rural y Tierras, Yamil Flores, y el ministro de Desarrollo Productivo, Zenón Mamani, junto a representantes de la Confederación Nacional de Trabajadores en Carne de Bolivia (Contracabol) y Fegasacruz, anunciaron la apertura controlada de las exportaciones de carne bovina, con el compromiso de garantizar el abastecimiento y precios justos en el mercado interno.

La exportación de carne fue suspendida el 5 de febrero, luego de que el precio en el mercado interno se elevara hasta los Bs 60 por kilo. La medida generó tensiones entre los ganaderos y el Gobierno.

Desde el sector productivo se argumentó que el incremento en los precios se debía al alza en los costos de producción y al contrabando de ganado y carne en zonas fronterizas. En contrapartida, el Ejecutivo acusó a los ganaderos de especular con el precio de este alimento básico. Fueron semanas marcadas por el distanciamiento y el cruce de acusaciones.

Finalmente, se logró un acuerdo: ambas partes consensuaron reanudar las exportaciones, bajo un esquema de control, con el compromiso del sector ganadero de incrementar la producción.

Superávit productivo

"El país tiene capacidad suficiente para cubrir su consumo interno y aun así generar excedentes exportables", afirmó el ministro Flores,



Las exportaciones de carne fueron suspendidas en febrero, después de que el precio en los mercados se disparara de Bs 36 a Bs 60 el kilo

al detallar que Bolivia produce actualmente 351.231 toneladas de carne bovina anualmente, frente a una demanda interna de 295.293 toneladas.

Esto deja un superávit de más de 55.000 toneladas, de las cuales más de 44.000 podrán ser exportadas en esta gestión.

Según datos oficiales, Bolivia cuenta con más de 4 millones de cabezas de ganado bovino. Esta capacidad productiva, junto al reciente reconocimiento internacional como país libre de fiebre aftosa sin vacunación, refuerza la posición del país como exportador confiable y competitivo en el mercado internacional.

"Siempre defenderemos el derecho de los bolivianos a una ali-

LA CIFRAS

4

MILLONES

De cabezas de ganado es el hato ganadero, según las estimaciones del Gobierno

60

BOLIVIANOS

Es el precio del kilo de la carne de primera los diferentes puestos de los mercados del país

mentación accesible. La carne no debe ser un privilegio, sino parte de la canasta básica", dijo Flores.

Condiciones

Para liberar las exportaciones se definieron cinco acciones para garantizar el abastecimiento de carne y frenar la escalada de precios.

El plan contempla aumentar la oferta de ganado en ferias y centros de remate, reforzar los controles cruzados entre entidades públicas y privadas para evitar la especulación, y mejorar la articulación entre el Estado, los productores, comercializadores e industriales.

A esto se suma la reactivación gradual y controlada de las exportaciones, siempre que el mercado

interno esté cubierto, y un monitoreo quincenal para asegurar que cada compromiso se cumpla.

Desde Contracabol, organización que agrupa a los comercializadores de carne, se comprometieron a realizar control social y fiscalización para evitar alzas abusivas. "Este trabajo conjunto es clave para frenar la especulación", señalaron.

Walter Ruiz, presidente de Fegasacruz, sostuvo que el acuerdo marca un hito para el sector.

"Tenemos una sanidad certificada y competitividad. Nuestro rol es abastecer a la población y luego competir fuera del país", aseguró.

El Gobierno y el sector privado

Economía

Viene de la página 5

coincidieron en que la apertura de exportaciones no será inmediata ni desordenada.

“No se trata de exportar todo lo no vendido en meses anteriores. Hay que recuperar la capacidad logística y avanzar con responsabilidad. Queremos traer divisas y mantener el valor de nuestra moneda, pero sin descuidar la canasta familiar”, concluyó Ruiz.

El acuerdo llega en un momento crítico para la economía boliviana, que enfrenta escasez de divisas, crisis de abastecimiento de combustibles y protestas sociales. Esta alianza público-privada, según las autoridades, busca enviar una señal de estabilidad y compromiso con el país.

Proyecciones

Javier Landívar, director de la Federación de Ganaderos de Santa Cruz (Fegasacruz) dijo que la medida y la declaratoria del país de libre de fiebre aftosa abren un abanico de oportunidades para Bolivia.

Aseguró que esta reapertura abre nuevas oportunidades, especialmente en Asia. Adelantó también que una delegación chilena visitará el país en julio para realizar una auditoría sanitaria, paso clave para abrir ese mercado.

Landívar fue señalado que el país podría exportar hasta 180.000 toneladas de carne por año sin afectar el abastecimiento interno.

“El año pasado ya teníamos 140.000 toneladas listas para ser enviadas al exterior, y este año el número puede ser aún mayor”, remarcó.

Esta proyección representa más del cuádruple del cupo actual y po-

dría significar ingresos de más de \$us 500 millones anuales, considerando precios internacionales que oscilan entre \$us 3.000 y \$us 4.500 por tonelada.

Pero con el actual cupo los ingresos en divisas serán de \$us 133 millones.

Sobre el reconocimiento sanitario, Landívar explicó que alcanzar el estatus de país libre de fiebre aftosa sin vacunación es un paso clave para acceder a mercados más exigentes y más valor agregado.

“Antes, con vacunación, había cierta desconfianza internacional porque se pensaba que se encubría la presencia del virus. Hoy demostramos que no hay circulación viral y eso nos permite ganar confianza”, sostuvo.

No obstante, advirtió que esta nueva etapa implica mayores responsabilidades, como intensificar la vigilancia epidemiológica en zonas ganaderas.

Controles

Ante el incremento del precio de la carne de res el Gobierno realizó este miércoles una inspección a centros de remate en Santa Cruz, con el objetivo de verificar la disponibilidad de ganado para consumo y su impacto en la cadena de comercialización.

“Se ha detectado que existe menor oferta de ganado gordo para consumo, lo que podría explicar parte del alza de precios en los mercados minoristas”, informó un representante del Viceministerio de Comercio Interno durante la inspección.

Los animales ofertados en estos centros son comprados por frigoríficos y mataderos, que luego abastecen a mercados y supermercados del resto del país.

Respecto a las inspecciones que realiza el Gobierno en los centros de remate para identificar distorsiones en la cadena de comercialización, Landívar afirmó que el sector no tiene nada que ocultar.

“Nosotros mismos hemos participado como control social en esas inspecciones. Los remates son una de las formas más transparentes de venta que existen”, concluyó Landívar.



El campo boliviano requiere un constante suministro de diésel para cumplir con la campaña agrícola

EL SECTOR PIDE CERTIDUMBRE

CAO: “El agro necesita diésel y dólares”

La organización empresarial advirtió que la campaña de invierno está en riesgo por la falta de combustible

Ernesto Estremadoiro

ernesto.estremadoiro@grupodeldeber.com

El presidente de la Cámara Agropecuaria del Oriente (CAO), Klaus Frerking, advirtió que el sector productivo enfrenta una situación crítica por la falta de combustible y la incertidumbre económica que afecta el normal desarrollo de la campaña de invierno.

El representante gremial reclamó decisiones estructurales y urgentes al Gobierno, y cuestionó la política intervencionista que —según dijo— asfixia al agro boliviano.

“El problema ya no es sólo de abastecimiento, es de credibilidad. Si no hay confianza en el Estado, no sabemos hacia dónde vamos a terminar como actores económicos”, afirmó Frerking.

Actualmente, el sector agropecuario se encuentra en plena siembra de invierno, que abarca 1,2 millones de hectáreas. Sin embargo, el acceso limitado al diésel —clave para la maquinaria agrícola y la zafra cañera— pone en riesgo la producción de alimentos básicos como carne, leche, huevos y azúcar.

“El Gobierno tiene que garantizar la provisión oportu-

na de combustible. En junio se necesitan 28 millones de litros solo para la siembra. No podemos planificar si el combustible llega tarde o no llega”, afirmó.

Consumo de diésel

Frerking recordó que el agro apenas consume el 16% del diésel total que requiere el país —unos 390 millones de litros al año—, pero con ese volumen sostiene el abastecimiento de alimentos para 11,5 millones de bolivianos, 5 municipios para mejorar la calidad de vida de los pobladores.

“El productor agropecuario no puede depender de decisiones detrás de un escritorio. Los ciclos agrícolas no son negocia-

bles”, subrayó.

También apuntó que la zafra cañera, que concentra más del 90% de la producción de azúcar del país, está en curso y requiere grandes volúmenes de combustible para evitar pérdidas.

El titular de la CAO lanzó duras críticas a la política económica del Gobierno, a la que calificó de “intervencionista” y “contraproducente”. Señaló que el precio de los insumos agrícolas ha subido hasta un 250% en comparación con 2023, mientras las transferencias bancarias en el sector agropecuario se incrementaron un 170%.

“Si yo tengo un costo 250% más alto, pero estoy regulado para vender, ¿cómo vamos a sostenernos? Esto no es viable. Necesitamos apertura del mercado y decisiones valientes”, cuestionó.

Como ejemplo, citó al sector lechero, que ya perdió más de 100 unidades productivas en lo que va de 2024, y produce 200 mil litros de leche menos por día. “No podemos seguir trabajando con precios intervenidos y reglas que no reflejan la realidad del mercado”, dijo.

Y exigió al Gobierno dejar de lado los discursos y actuar con firmeza. “La agropecuaria no se hace en papel, se hace en el campo, con decisiones reales, no con promesas”, concluyó.

Mercados

Bolivia exporta carne a Hong Kong, Ecuador, Perú y Congo

Ventas

En 2024 las exportaciones llegaron a los \$us 181 millones



Una comisión estatal supervisó los centros de remates cruceños

JUAN CARLOS TORREJÓN

CRIMEN EN EL MANCHEGO DE MONTERO

Ordenan la detención de suboficial vinculado al asesinato del coronel Soliz

Un suboficial francotirador fue enviado a la cárcel y le dijo al juez que elaboró volantes que envió con dron hasta la puerta del regimiento. Dijo que el dinero que tenía era de su ahorro para casarse con su novia y alimentar a los soldados

Ejército reportando la muerte del coronel Soliz Cáceres como consecuencia de un presunto accidente de tránsito en motocicleta.

Sin embargo, la investigación de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc) determinó que el coronel fue asesinado con un disparo de arma de fuego aproximadamente a las 23:00 del mismo viernes, cuando llegaba a su vivienda dentro de la unidad militar.

El parte militar decía: "Durante el desplazamiento a su vivienda, presumiblemente sufrió un accidente en su motocicleta el Sr. Tcnl. DEM Juan Javier Soliz Cáceres. Fue encontrado en la entrada de su domicilio y evacuado de inmediato a la clínica MI MED del municipio de Montero". Agregaba que el coronel ingresó sin signos vitales al centro médico, donde el personal colaboró con la Felcc. El informe oficial fue remitido al Estado Mayor del Ejército a las 3:00 de la madrugada del sábado, aún con la versión de un accidente vial.

Vienen más citaciones

El Ministerio Público informó que continúan los actos investigativos para esclarecer el crimen. Se esperan los resultados de pericias de balística, pruebas de absorción atómica, análisis de imágenes, textos y llamadas telefónicas. Estas tareas están a cargo del Instituto de Investigaciones Técnico Científicas de la Universidad Policial (IITCUP) y del Instituto de Investigaciones Forenses (IDIF).

Además, la Fiscalía, en coordinación con la Felcc, prevé emitir nuevas citaciones a militares y civiles, tanto en calidad de testigos como de investigados.

A pesar de que ya se envió a prisión a un militar con posibles vínculos con el asesinato, las autoridades aún no han establecido una hipótesis clara sobre los móviles del crimen.

LAS PESQUISAS

HAY INTERROGANTES

Tras cinco días de la muerte del jefe militar del regimiento Manchego de Montero hay muchas interrogantes en torno a los móviles del suceso.

ESPERAN LOS PERITAJES

La Fiscalía y la Policía tienen a su cargo los peritajes de armas, proyectiles, además de teléfonos celulares en procura de acumular pruebas para esclarecer el asesinato.

MÁS CITACIONES

La Felcc y la Fiscalía tiene fijado emitir más ordenes de citaciones contra militares y personas civiles para que declaren como investigados y testigos.



Peritos forenses y de la Felcc levantaron evidencias del regimiento Manchego para realizar estudios

Guider Arancibia Guillén

guider.arancibia@eldeber.com.bo

El juez cautelar Moisés Chaile ordenó la detención preventiva por 120 días del suboficial Vizmar Grajeda Iriarte, quien fue enviado al Centro de Readaptación Productiva de Montero (Cerprom) por su presunta implicación en el asesinato del comandante del Regimiento Manchego, coronel Juan Javier Soliz Cáceres.

Grajeda, especializado como francotirador, venía cumpliendo funciones administrativas como cajero del regimiento desde hace cuatro años. Fue aprehendido e imputado por el fiscal Luis Alberto Lafuente por los delitos de encubrimiento y almacenamiento ilegal de municiones.

Durante la audiencia, el fiscal presentó pruebas que comprometían al suboficial: se hallaron en su poder gran cantidad de municiones de guerra que, por norma, debía estar en los depósitos del regimiento, además de dinero en efectivo y un panfleto elaborado por él mismo. Este folleto fue lanzado con un dron en la puerta principal de la unidad



El suboficial que fue enviado detenido a Cerprom

militar.

Al tomar la palabra, Grajeda admitió haber redactado y distribuido el panfleto. Dijo que lo hizo porque estaba cansado de los ataques en redes sociales contra las Fuerzas Armadas. El mensaje del panfleto decía: "No sigan operando en el Chapare o de nuevo mandaremos gente".

Respecto al dinero, Grajeda aseguró que una parte correspondía a sus ahorros personales

para casarse y que el resto era para cubrir gastos de alimentación de los soldados. Sobre la munición encontrada en su poder, explicó que era utilizada para cursos de instrucción y

No se habla de móviles

Hasta el momento no hay hipótesis sobre los móviles del crimen.



Policías de escena del crimen en el regimiento

servicios dentro del regimiento, y que no era de su propiedad, sino del Estado.

Parte de la muerte del coronel

Pese a su defensa, el juez Chaile ordenó su detención preventiva por 120 días en el penal de Cerprom de Montero.

El viernes 30 de mayo, el segundo comandante del Regimiento Manchego envió un informe oficial al Estado Mayor del

Santa Cruz

ALIMENTACIÓN COMPLEMENTARIA

Desayuno escolar: Alcaldía defiende valor nutricional en los 27 productos

El Gobierno Municipal asegura que las raciones líquidas y sólidas contienen el premix nutricional, que es una mezcla formulada de vitaminas, minerales y otros nutrientes. Se distribuye de forma regular

Deisy Ortiz D.

deisy.ortiz@grupodeldeber.com

El Gobierno Municipal informó que la alimentación complementaria escolar se distribuye de forma regular a las 821 unidades educativas del municipio capitalino y garantiza que los 27 productos que se entregan cumplen con los valores nutricionales requeridos por la normativa.

El director municipal de Educación, Raúl Ascarrunz, respondió a las críticas vertidas por concejales de oposición sobre la inclusión de maíz insuflado, conocido como pororó, en la ración sólida del desayuno escolar.

Aclaró que los alimentos fueron elegidos por los propios estudiantes en una feria realizada el año pasado, pero se cuidó que se les agregue los nutrientes necesarios.

"El proceso fue participativo. Se invitó a empresas públicas y privadas interesadas en formar parte del proceso y a estudiantes de 70 unidades educativas. Se organizó una feria, donde los alumnos degustaron los productos y los calificaron. A partir de esa evaluación, se definieron los alimentos", explicó Ascarrunz.

En base a esta información, se elaboraron los términos de referencia para el proceso de licitación, con la condición de que todos los alimentos incluyan el premix nutricional, establecido en la Ley 622.

Insistió en que las empresas que entregan la merienda, lo ha-



RICARDO MONTERO

Se entregan raciones para 370.000 estudiantes de inicial, primaria y secundaria

cen bajo una declaración jurada que todos los alimentos contengan este premix, que es una mezcla formulada de vitaminas, minerales y otros nutrientes.

"Todos los productos, tanto de la ración sólida como la líquida, deben contenerlo", precisó el funcionario.

Está compuesto por calcio, hierro, zinc, fósforo, folato, y vitaminas A, C, D, K, B1, B2, B3, B6 y B12, que aportan los micronutrientes necesarios para los niños, insistió.

Ascarrunz también recordó que la alimentación complementaria escolar no sustituye el desayuno que los alumnos deben recibir en casa. "La ración entregada en las unidades educativas tiene el objetivo de complementar la alimentación y ayudar a los estudiantes a mantener su energía durante la jornada escolar", subrayó.

Sobre la variedad, señaló que son 27 productos que se entregan de manera rotativa. Explicó los alimentos son similares a los del

año pasado y, entre los productos, se incluye leche saborizada, bebida láctea, néctar de frutas, pan multicereal, pan con leche, galletas de distintos sabores, cereales, churros rellenos, maíz dulce insuflado y frutas de temporada.

El desayuno escolar se entrega desde el lunes a 370.000 estudiantes de inicial, primaria y secundaria, y la dotación está garantizada hasta la finalización de las clases.

La Dirección Municipal de Educación también hizo un lla-

mado a los directores de las unidades educativas que aún no han enviado sus estadísticas actualizadas de matrícula estudiantil, para que lo hagan a la brevedad posible. Esta información es necesaria para garantizar la cobertura total.

El director de Educación explicó que, de acuerdo con la Resolución Ministerial 001/2025, las unidades educativas tienen plazo hasta el mes de mayo para completar el proceso de inscripción de estudiantes.

"Para iniciar la distribución del desayuno escolar necesitamos contar con estadísticas actualizadas. Lamentablemente, muchas unidades educativas no enviaron estos datos a tiempo y trabajamos con una estadística de hace tres meses. A pesar de que se solicitó la actualización, recién ahora algunos directores están enviando la documentación requerida", señaló la autoridad.

Observaciones

El presidente del Concejo, Israel Alcócer, fue uno de los ediles que observó el alimento complementario que llegó a las escuelas. "Tenemos pororó y bebida láctea. No es lo que los estudiantes deberían recibir como desayuno", cuestionó.

En la misma línea, el concejal Manuel Saavedra criticó la demora en la entrega y la calidad del alimento. "Después de 120 días, les han dado pan con jugo, ¿para eso se esperó tanto?", dijo.

Homenaje a los 90 años del fin de la Guerra del Chaco

Un recorrido por los museos del centro cruceño y un conversatorio, forman parte de las actividades

El sábado 14 de junio se cumplen 90 años del cese de hostilidades entre Bolivia y Paraguay, y Santa Cruz de la Sierra, al igual que otras regiones del país, se ha unido a esta conmemoración.

La secretaria municipal de Cultura y Turismo, Sarah Mansilla, en una entrevista con EL DEBER

Radio detalló que se tienen dos actividades programadas.

La primera es un conversatorio que se realizará el miércoles 11 en el Museo Histórico Militar Héroes de la Guerra del Chaco, con la participación de Paula Peña, Darwin Pinto y Rudy Cuéllar.

La segunda, que se realizará el sábado 14, contempla un recorrido por los museos del centro cruceño. El mismo comenzará en el museo militar de la Guerra del Chaco y concluirá en el Museo de Arte Contemporáneo, ubicado



FOTO: RR.SS DE KAREN SÁNCHEZ

Realizan actos por los 90 años del cese de hostilidades

en la esquina que une las calles Sucre y Potosí.

La autoridad municipal recordó que el Museo de Arte Contemporáneo, durante la Guerra del Chaco, también sirvió de hospital para los heridos.

Los actos conmemorativos a nivel nacional comenzaron en La Trinchera, municipio de Villa Montes, donde se destacó el valor simbólico del lugar y el profundo significado de esta fecha.

La Guerra del Chaco, que tuvo lugar entre 1932 y 1935, enfrentó a Bolivia y Paraguay en una disputa por el control del Chaco Boreal. El cese de hostilidades puso fin a una guerra que dejó profundas marcas en ambas naciones./JCF.

DRAMA

Altos costos agobian a enfermos renales: "Si no dializo, mi vida está en riesgo"

Los pacientes aseguran que tienen que gastar entre Bs 500 y 800 en cada sesión. El Ministerio de Salud informó que el SUS cubre a 4.496 personas y reconoció que hubo retraso en el pago, pero se comprometió a cubrir toda la deuda hasta julio

Deisy Ortiz D.

deisy.ortiz@grupodeber.com

Martha Mamani, de 53 años, asiste tres veces por semana a sesiones de diálisis que le permiten seguir con vida. Durante cuatro horas permanece conectada a una máquina que le filtra la sangre, un procedimiento necesario desde que la diabetes deterioró gravemente su salud hasta llevarla a un coma diabético.

"Si no me hago la diálisis, me hincho. No tengo otra opción", dice mientras espera su turno para una consulta en el hospital San Juan de Dios. Antes de enfermar, Martha se ganaba la vida vendiendo comida, pero hoy su realidad gira en torno a tratamientos y la lucha diaria por costearlos.

Aunque accede al tratamiento a través del sistema público de salud, los constantes retrasos en los pagos del Estado a los centros especializados han afectado la regularidad de las sesiones. "A veces tenemos que ir a centros privados, donde una sola sesión cuesta entre Bs 500 y Bs 800, y no todos podemos pagarlo", lamenta.

Martha también comentó que algunos centros dejaron de atender por falta de recursos, lo que ha obligado a muchos pacientes a migrar a otros que tienen convenio con el Estado o, incluso, a



JUAN CARLOS TORREJÓN

Pacientes renales protagonizaron una manifestación exigiendo el pago a las unidades de servicios

centros privados, donde los costos son altos para la mayoría.

Para Horacio Sambaquiri, el 14 de enero de 2022 marcó su vida para siempre, porque desde ese día su rutina gira en torno al servicio de diálisis de la Caja Nacional de Salud. Asegura que le colocaron un catéter por donde le realizan tres sesiones por semana (martes, jueves y sábado).

Pese a que le cubren este tra-

PARA TOMAR EN CUENTA

RECOMENDACIONES

Para prevenir enfermedades renales, aconsejan llevar un estilo de vida saludable que incluya una dieta equilibrada, ejercicio regular, mantenerse hidratado y controlar la presión arterial y la diabetes.

tamiento, asegura que también deben tener algo de presupuesto para comprar algunos medicamentos, como eritropoyetina. "No siempre se tiene la plata en el bolsillo, pero uno tiene que buscar por lo menos unos Bs 300", dijo.

"Si no dializo, mi vida está en riesgo y me espera la muerte", resume Horacio la importancia de mantener y sustentar a las unida-

des que realizan las hemodiálisis.

Este martes, los pacientes renales protagonizaron una protesta, exigiendo el pago de la deuda que el Ministerio de Salud mantiene con hospitales y centros de convenio encargados de brindar servicios de hemodiálisis. La medida se suspendió luego de un acuerdo con las autoridades.

La responsable del Programa Nacional de Salud Renal del Ministerio de Salud, Sdenka Maury, reconoció que hubo un retraso en los pagos, pero que eso está ligado al tema administrativo.

Explicó que el proceso para cumplir con la cancelación de los montos adeudados requiere documentación de respaldo, pero a veces hay observaciones que tienen que subsanarse.

Otro de los tropiezos son los constantes cambios de personal en los municipios, lo que genera inconvenientes para ingresar la documentación, por lo que también han visto necesario dar capacitaciones.

"El 70% de los pagos pendientes con documentación remitida y sin observación se efectivizará en junio y el resto hasta julio", remarcó la responsable del programa.

Indicó que en ningún momento ha quedado un paciente sin atención y aseguró que el Sistema Único de Salud (SUS) cubre los costos de cada sesión de hemodiálisis que se brinda a 4.496 personas en el país, de las cuales 1.615 están en Santa Cruz, 1.100 en Cochabamba y 950 en La Paz.

"A nivel nacional requerimos Bs 500 millones cada año para atender a los pacientes en diálisis", informó Maury.

La responsable del programa explicó que cada sesión de hemodiálisis está valorada en Bs 713 y un paciente recibe 13 sesiones por mes, lo que significa un costo de Bs 9.262 mensual.

De acuerdo con Maury, los pacientes renales aumentan un 14% cada año debido al incremento de enfermedades crónicas, como la obesidad, hipertensión y diabetes, por lo que recomienda asumir medidas de prevención.

Transporte público descarta subida del pasaje

Dirigente del transporte federado asegura que no está en discusión un ajuste en la tarifa del pasaje

El dirigente del transporte federado de Santa Cruz, Bismark Daza, aclaró que el sector no ha consensado un incremento en el pasaje, desvirtuando las declaraciones de otros dirigentes que señalaron que pedirían un ajuste a Bs 3.

"Queremos aclarar que no tenemos ninguna propuesta. En este momento no podemos hablar de una subida del pasaje, aunque estemos pasando un momento crítico, porque eso tiene que consensarse con las bases", dijo el dirigente en una entrevista con EL DEBER Radio.

Añadió que proponer la subida del pasaje podría llevar a enfrentarlos con la población, y eso es algo que no se está buscando.

"Queremos decirle a la ciuda-



La gente debe esperar más tiempo el paso de los micros

danía que esté tranquila que en estos momentos no hemos hablado de un ajuste en la tarifa, porque estamos pasando por momentos difíciles", indicó Daza.

Señaló que la escasez de combustible continúa golpeando al sector, por lo que solo está operando un 40% de los micros.

En cuanto a los trufis, están trabajando con un 30% de las unidades.

Sin embargo, esperan que se regularice la provisión de combustible. Mientras tanto, la población es la que padece la falta de unidades en servicio, por lo que se ven colas aguardando el paso de alguna línea.

ENTREVISTA / FERNANDO VELASCO, CÓNsul GENERAL DE CHILE EN BOLIVIA



FUAD LANDÍVAR

“Mistral y Zamudio dialogan en esta feria con la fuerza de dos pioneras”

Chile es el invitado de honor de este año. Editoriales y autores de ese país estarán presentes en esta edición

El jefe de la legación chilena estuvo ayer en la redacción de EL DEBER donde conversó sobre la oferta de la fiesta de los libros que comienza hoy

Mauricio Quiroz Terán
mauricio.quiroz@grupodeldeber.com

La Feria Internacional del Libro de Santa Cruz de la Sierra (FIL), que rendirá al Bicentenario de Bolivia, fue inaugurada ayer y se extenderá hasta el 15 de junio. Se presentarán al menos 120 libros con una agenda artística y cultural para todas las edades. Este año, Chile es el invitado de honor y EL DEBER conversó con el jefe de la legación diplomática de esa nación sobre esta actividad.

En la apertura de la muestra, la Orquesta Sinfónica Hombres Nuevos junto a la solista Amanda Martínez interpretó ‘Gracias a la vida’, la canción favorita de monseñor Nicolás Castellanos, quien falleció en marzo.

— ¿Qué significa para Chile ser el país invitado de honor en la Feria Internacional del Libro?

Es un gran honor. Esta es la segunda vez que Chile es invitado de honor en esta feria, y lo asumimos con mucho entusiasmo. Nos parece un reconocimiento a la buena coyuntura que vive

hoy la relación bilateral con Bolivia. Además, participar este año, cuando Bolivia celebra su Bicentenario, le da un significado aún más especial. Y hay un tercer motivo: se cumplen 80 años desde que Gabriela Mistral recibió el Premio Nobel de Literatura, así que quisimos venir con ella al centro de esta propuesta cultural — ¿De qué manera estará presente Chile en esta feria? ¿Qué podremos hallar en su stand? El sábado inauguramos el stand de Chile con un homenaje a Mistral. Ese día presentaremos el libro *Dos voces poéticas de Chile* y

PERFIL

HISTORIADOR Y DIPLOMÁTICO
Licenciado en Historia de la Universidad Católica de Valparaíso y posee un Magíster en Relaciones Internacionales del Instituto de Estudios Internacionales de la Universidad de Chile. Asimismo, egresó 1992 de la Academia Diplomática Andrés Bello.

Bolivia: Gabriela Mistral y Adela Zamudio, que es una muestra de diálogo profundo entre dos mujeres fundamentales. Mistral y Zamudio fueron pioneras, potentes, mujeres adelantadas a su tiempo, que hablaron de temas que en ese entonces no eran tan visibles como hoy: los derechos de la mujer, los pueblos originarios, los niños. Es un acto de memoria, pero también de proyección hacia el futuro.

— ¿Por lo que acaba de mencionar, podemos decir que esta presencia de Chile en Bolivia también tiene rostro de mujer? Sí, y es una gran observación. Tal vez no es políticamente correcto decirlo así, pero creo sinceramente que las mujeres tienen otra forma de mirar la realidad. Son más pragmáticas, más sensibles a ciertos matices. Esta conexión entre Mistral y Zamudio simboliza un encuentro cultural, pero también un reconocimiento mutuo entre nuestros países, a través de dos figuras que pensaron en los más vulnerables, en los invisibilizados — ¿Qué otras personalidades acompañan esta presentación?

“

Condorito es una figura entrañable para el público boliviano y latinoamericano y hay una exposición”

“

Es un momento de diálogo renovado entre Bolivia y Chile. Esto nos ayuda a mirar más allá de lo político”

Estará Pedro Pablo Zegers, uno de los mayores expertos en la obra de Mistral, y el profesor Guillermo Soto, presidente de la Academia Chilena de la Lengua. También contaremos con la participación de la Academia Boliviana de la Lengua, lo que convierte esta actividad en un puente literario auténtico y recíproco. La edición del libro, además, se hizo en Bolivia, concretamente en Cochabamba. Tenemos copias para distribuir en Santa Cruz y otros departamentos.

— ¿Qué encontrará el público cruceño en el stand de Chile?

Una propuesta literaria sólida. Vienen siete editoriales chilenas, así como siete u ocho autores de distintos géneros, que participarán en presentaciones de libros, conversatorios y talleres. El día de la inauguración, por ejemplo, tendremos un regalo musical con la participación de María Francesca Ancarola, una compositora chilena que fusiona jazz con ritmos andinos. Es una artista que dejó compromisos en Europa para estar aquí, lo que también muestra el compromiso de Chile con esta feria del libro de Santa Cruz.

— ¿Qué instituciones están involucradas en esta presencia cultural chilena?

Varias. El Ministerio de Relaciones Exteriores, la Dirección de Cultura, ProChile, el Ministerio de las Culturas, y la Academia del Libro. Todo esto fue posible gracias a la coordinación entre estas entidades y, hay que decirlo, gracias al empuje logístico de nuestro cónsul en Santa Cruz, Raúl Rivera, que ha hecho una labor destacada.

— ¿En medio de tanta poesía, habrá también un poco de humor? Nos han dicho que Condorito estará presente...?

¡Así es! Condorito es una figura entrañable para el público boliviano y latinoamericano. Tendremos una exposición gráfica en Manzana 1 llamada Las vidas de Condorito, que está viajando desde Sucre. Hubo algunos contratiempos logísticos por los bloqueos, pero confiamos en que llegue pronto. Es un ícono del humor chileno y latinoamericano, y también una forma de generar sonrisas en medio del intercambio cultural.

— ¿Cómo describiría el momento actual de la relación entre Chile y Bolivia?

Creo que es un momento de apertura, de diálogo renovado. Hace poco más de un mes vino la viceministra de Relaciones Exteriores de Chile, Gloria de la Fuente, al lanzamiento de la feria, y eso fue un hecho muy significativo. Hace mucho que no venía una autoridad chilena de ese nivel a Santa Cruz. Este tipo de gestos culturales ayudan a crear confianza, a mirar más allá de lo político, y a recordar que compartimos historias, afectos y desafíos comunes.

PROCESO CONTRA EXPRESIDENTA

Supremo rechaza recusación de un juez en causa contra Cristina

El caso por corrupción en la obra pública se encuentra en el Tribunal Supremo. La exmandataria enfrenta una condena de 6 años de prisión e inhabilitación perpetua

EFE
BUENOS AIRES

El Tribunal Supremo argentino rechazó ayer el pedido de recusación contra uno de sus jueces, Ricardo Lorenzetti, presentado el mes pasado por la expresidenta Cristina Fernández (2007-2015) en el marco de una causa por corrupción en su contra.

"Se rechaza in limine la recusación planteada", anunció la Corte en un comunicado, en el que detalló los motivos por los cuales rechazó el pedido de la exmandataria, que enfrenta una condena de seis años de prisión e inhabilitación perpetua para ejercer cargos públicos, sobre la que debe pronunciarse el máximo el tribunal.

La condena -en primera y segunda instancia- es por irregularidades en la concesión de 51 obras viales en la provincia de Santa Cruz (sur) a compañías del empresario Lázaro Báez durante su mandato.

Entre los argumentos esgrimidos por la Corte para rechazar ayer el pedido se incluyen cuestiones de plazos, de forma y la falta de entidad de algunos de los motivos de la petición de Fernández.

El pasado 1 de mayo, Lorenzetti había declarado que el Supremo emitirá un fallo en la causa contra Fernández antes de las elecciones legislativas previstas para octubre próximo, algo que fue interpretado por la exmandataria como "amenazas veladas" en su contra.



La expresidenta Cristina Fernández vda. de Kirchner enfrenta a la justicia por casos de corrupción

Fernández apuntó también contra la falta de "imparcialidad, independencia e integridad" del magistrado por sus recientes declaraciones y denunció que el juez mantuvo reuniones privadas con el presidente argentino, Javier Milei, "sin que exista ni se haya informado ninguna razón de carácter institucional que las justifique".

Corte sin plazo

La Corte no tiene plazos para expedirse en el caso y, si confirma la condena, Fernández, de 72 años, podría cumplir su pena de forma domiciliaria dado que la ley argen-

PARA SABER

CONDENA

En el centro de esta causa se encuentra la condena dictada en diciembre de 2022 por el Tribunal Oral Federal 2, que sentenció a Fernández de Kirchner a seis años de prisión e inhabilitación perpetua para ejercer cargos públicos por administración fraudulenta en perjuicio del Estado. Este fallo, fue ratificado en 2024 por la Cámara de Casación Penal, pero pidiendo 6 años más.

tina concede ese beneficio a personas mayores de 70. Sin embargo, sí quedaría imposibilitada de por vida de ejercer cargos públicos.

Los tiempos de la decisión del Supremo son de vital importancia y podrían tener repercusiones políticas, ya que la expresidenta anunció esta semana su candidatura para las elecciones legislativas en la provincia de Buenos Aires que se celebrarán en septiembre, y para las cuales podría presentarse en caso de que su condena no sea ratificada antes del 19 de julio, día en el que se deben presentar las candidaturas.



Astudillo, ministro de Defensa

Perú prorroga el estado de emergencia en una provincia

El Gobierno de Perú aprobó extender durante 60 días el estado de emergencia en la provincia norteña de Pataz, actualmente bajo el control de las Fuerzas Armadas para combatir a organizaciones criminales vinculadas con la minería ilegal, informó ayer el ministro de Defensa, Walter Astudillo.

"Se ha aprobado el decreto supremo que prorroga el estado de emergencia en la provincia de Pataz", anunció Astudillo posterior a la sesión semanal del Consejo de Ministros.

La medida se mantendrá por 60 días, a partir del 8 de junio próximo, y las Fuerzas Armadas seguirán a cargo del control del orden interno en la zona, donde se volverá a permitir el trabajo de la minería formal y de la informal en vías de legalización, acotó el ministro.

Indicó que en una mesa de diálogo que se tuvo con autoridades y otros representantes de Pataz "era un clamor que se reinicien las actividades mineras" formales, que fueron suspendidas hace un mes con "la intención de proteger a la población".

Astudillo agregó, que la conformación de un comando unificado, dirigido por las Fuerzas Armadas, "está dando excelentes resultados y se ha restablecido el orden interno en casi 30 días".

Cuba aboga ante el Vaticano por el "diálogo" y el "respeto"

El canciller de Roma Paul Richard Gallagher llegó ayer a la isla en una visita oficial

El Gobierno cubano recibió ayer al ministro de Exteriores del Vaticano, Paul Richard Gallagher, abogando por el "diálogo constructivo" y el "respeto", así como el "legado" del recién fallecido papa Francisco.

Estas fueron las claves del discurso del viceministro de Exteriores

cubano Elio Eduardo Rodríguez Perdomo al recibir a la delegación diplomática vaticana en La Habana, en el que caracterizó las relaciones bilaterales tras el triunfo de la revolución (1959) como en una "evolución ascendente".

La visita -que incluye reuniones con el presidente cubano, Miguel Díaz-Canel, y su canciller, Bruno Rodríguez Parrilla- había sido agendada hace semanas, pero se ha convertido en la primera que realiza el arzobispo británico -en el cargo desde 2014- desde la en-



El canciller del Vaticano (c) en una misa en la catedral de La Habana

tronización de León XIV.

Su discurso tuvo lugar en el acto de cancelación de unos sellos con motivo del 90 aniversario del establecimiento de las relaciones bilaterales entre Cuba y el Vaticano, el motivo formal de la visita a la isla de Gallagher, quien no hizo declaraciones.

Acto seguido el ministro de Exteriores del Vaticano, cuyo cargo formal es secretario para las relaciones con los Estados y las Organizaciones Internacionales, mantuvo una entrevista con Rodríguez Parrilla, quien en redes sociales calificó de "fructíferas" las conversaciones.

El canciller se reunirá hoy con el presidente cubano. (EFE)

Editorial

Una feria para soñar con libertad

Hay un lugar donde las divergencias se entre cruzan, los opuestos convergen y los conflictos no repercuten en el alza de precios. Hay un lugar donde la magia se impone y, por más inverosímil que parezca, se constituye en una hermosa aventura. Y lo más hermoso, es que ese lugar tan ansiado está a nuestro alcance.

La escritora norteamericana Elizabeth Hardwick alentaba el hábito de la lectura por los innumerables beneficios que aportaba. "El regalo más grande es la pasión por la lectura. Es barato, consuela, excita, te da el conocimiento del mundo y la experiencia de una amplia clase. Es una iluminación moral", explicaba en un resumen ilustrativo de las muchas oportunidades que permite la lectura.

Estos días, Santa Cruz de la Sierra se transformará en ese espacio mágico donde todo puede suceder. La Feria Internacional del Libro, que se extenderá hasta el 15 de junio, se ha consolidado como escenario cultural, artístico y literario capaz de sobreponerse a obstáculos tan inverosímiles que ni el propio Julio Verne pudiera describir.

Mirando para atrás, la fiesta de las letras y las historias maravillosas esquivó la pandemia, hizo lance a la crisis económica y, ahora, salta los bloqueos - viales, sociales y mentales - para volver con la fuerza de la esperanza que emerge de los cientos y cientos de libros que cimentan esta verdadera fiesta.

En la 26ª edición de la Feria Internacional del Libro de Santa Cruz de la Sierra se presentarán 120 libros de autores locales, nacionales y, en algunos casos, internacionales. Desde la Cámara del Libro Departamental de Santa Cruz se brindará un sentido homenaje a Monseñor Nicolás Castellanos, el obispo español recientemente fallecido y que trabajó incansablemente por ha-

cer del Plan Tres Mil un centro cultural con identidad propia.

La historiadora Paula Peña Hasbún, invitada de honor de esta versión de la FIL, fungirá como digna representante de una tierra que vive con sentido propio el Bicentenario de la independencia. En este tan significativo año del bicentenario, la feria realzará a personajes claves en la lucha por dar a Santa Cruz y Bolivia una identidad propia. Simón Bolívar, Juana Azurduy de Padilla o José Manuel Mercado recorrerán libremente los pabellones en esa particular simbiosis entre la realidad y la fantasía que emerge desde los libros.

Un estudio elaborado por el Instituto cruceño de Estadística (ICE) revela que sólo 1 de cada 4 cruceños mantiene el hábito de lectura como una práctica habitual, aunque sean solo 15 minutos por día. Un índice un poco mayor, el 28%, siente que leer es una posibilidad para escapar de la realidad.

Sin embargo, para los grandes amantes de la lectura, como el político y escritor español Enrique Tierno Galván, más que un ejercicio de evasión, la lectura conlleva un aprendizaje más agudo sobre la naturaleza humana, los retos que confronta y las realidades que soporta. Para el exalcalde de Madrid, la ecuación era sencilla: "más libros, más libres".

Quizá por ello, por ese valor de libertad que supone la lectura; acudir a la Feria del Libro se convierte en un acto de rebeldía y protesta en contra de una sociedad, de una clase política, que ha hecho apología incesante de la intolerancia una forma de convivencia entre opuestos.

Son doce días, doce oportunidades para darle una alternativa más consecuente al presente que queremos soñar.



"Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz"

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

FESTIVIDAD MUSULMANA

Un joven posa con un carnero de sacrificio, en un mercado en Kabul (Afganistán). El Eid al-Adha, es la segunda de las dos grandes festividades islámicas celebrado por musulmanes de todo el mundo como parte de la peregrinación anual a La Meca. EFE



LAS FRASES



"Con el esfuerzo conjunto del Estado y el sector privado, estamos demostrando que es posible alcanzar grandes resultados"
Yamil Flores/Ministro de Desarrollo Rural y Tierras

Tras cuatro meses de veto, el Gobierno nacional liberó ayer la exportación de carne de res



"A nosotros no nos corren con la vaina del sable, nosotros estamos acá para hacer respetar la institucionalidad y la democracia"
Rómer Saucedo/Presidente del Tribunal Supremo de Justicia

El TSJ presentó una denuncia en la Fiscalía para que se investigue las amenazas de revistas

CARA A CARA

Gina Justiniano

PERIODISTA

gina.justiniano@grupopeldeber.com



— Ayer empezó la versión XXVI de la Feria del Libro de Santa Cruz. La fiesta de los lectores durará hasta el 15 de junio, resta ver si los libros sufrieron, al igual que la canasta familiar, algún incremento económico. Pero antes de descubrirlo, dejo por aquí algunos datos curiosos que encontré en el repositorio de datos estadísticos del Instituto Cruceño de Estadística. Uno de los más alentadores es que, desmitificando aquello de que los jóvenes no leen, según esta institución, el 31% de los asistentes a la feria el año 2023, eran menores de 18 años. El siguiente grupo etario mayoritario entre los pasillos de los stands, con un 21,7%, fueron los jóvenes de hasta 25 años.

— Sigamos desmenuzando la estadística: son más mujeres que hombres los que visitan la feria (casi un 54%), el género que más se busca es el de la novela (21,3%), seguido de la ciencia ficción (17,5%) y una gran mayoría aún prefiere los libros físicos (78%). Un 34% indica que el mayor beneficio que obtienen de la lectura es la adquisición de conocimientos, seguido de entretenimiento. Mientras que un 43% de los visitantes adquirieron un solo libro en la versión 2023, gastando en promedio Bs 107. Habrá que ver si este año subió o bajó el precio de los libros, y con ello, si se incentiva la compra de los mismos.

— Ojalá que la crisis no nos merme el gusto por la lectura, por viajar a través de las letras y que los venideros 10 días pasen siendo un refugio desde las páginas de los libros. Que haya menos colas por combustible y más historias que nos enriquezcan la mente y el corazón.

EL DEBER

Fundador D. Lucas Saucedo Sevilla
Fundador (2a época) Dr. Pedro Rivero Mercado
Consejo familiar
Rosa Jordán vda. de Rivero
Guillermo Rivero Jordán / Pedro Rivero Jordán
Ma. del Rosario Rivero Jordán / Sonia Rivero Jordán
Juan Carlos Rivero Jordán

Director General: Pedro F. Rivero Jordán

Jefa de Redacción: Mónica Salvatierra / Editor General: César Del Castillo / Editora Multimedia: Beatriz Ávalos

Economía/Dinero: Juan Carlos Salinas / Escenas & Cultura / Santa Cruz y Sociedad: Carmela Delgado

Revista Para Ellas: Carmiña Fernández / Streaming: Juan Manuel Ijurko / Productor ejecutivo de EL DEBER Radio: Alex Meneses / Fotografía: Ricardo Montero / Diseño Editorial: Oscar Parada Iraoni

Gerente General: Jaime Tapia / Gerente Comercial: Fernando Parada Rivero / Gerente de Marketing: Alejandra Saucedo / Jefe de Producción: Remberto Áñez

AGENCIAS EL DEBER: 1. AGENCIA CENTRAL: Calle Ciro Torres N°14 zona/barrio: Equipetrol - Número Piloto: 3-538000 - Contacto suscripciones: 726-38777 / 773-06041 / 773-96022 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:30 y de 14:30 a 19:00 - Sábado de 09:00 a 13:00

2. AGENCIA SUR: Av. El Trompillo 7do anillo No. 1089 - Lunes a Viernes: 09:00 a 19:00 y Sábado de 09:00 a 13:00 / 3. AGENCIA VENTURA MALL: Ventura Mall Nivel 1 - Lunes a sábado: 10:00 a 22:00 - Domingo: 11:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO

4. AGENCIA LAS BRISAS: Las Brisas Centro Comercial Nivel 2 - Pabellón de Comidas - Lunes a Domingo: 10:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO / 5. INDEPENDENCIA: Calle Independencia No. 135 - Teléfono: 71625505 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:00 y de 14:30 a 19:30 y Sábado de 09:00 a 13:00

6. AGENCIA LA PAZ: Av. 16 de Julio #1479 (El Prado) Edif. San Pablo, Piso 1 Ofic. 108 - Teléfonos: 2-3738010 / Recepción de avisos: 767-55847 - Lunes a Viernes: 09:00 a 13:30 y de 14:30 a 17:00 y Sábado de 09:00 a 13:00

7. AGENCIA COCHABAMBA: Calle Lanza entre Venezuela y Ecuador #317 Edif. Ceñor P/B oficina 08 - Teléfonos fijos: 4254747 / 4527177 - Lunes a Viernes: 9:00 a 12:30 y de 15:00 a 18:45 Sábado de 9:00 a 12:30